

《出埃及记》系列讲章 27 讲

出埃及记 15: 19-31 哥林多后书 5: 16-21

摩西之歌

普杰西牧师 2014 年 2 月 9 日

王兆丰译

今天早上我们要来学习的这段圣经正好和我们最近刚开课的主日学‘圣经的大故事’连在一起。《出埃及记》15 章的主题是神的拯救之歌。神为什么要救他的子民？有人说，我们得救是叫我们的罪的赦免；也有人说，我们得救是为了在基督里成长；还有人说，我们得救是为了永生。这些是不是我们得救的最大目的？最近几个礼拜我们讨论了以色列人得救就是一幅我们得救的图画。现在我们读的《出埃及记》15 章也被称为摩西之歌，庆祝以色列人的得救，歌唱神的作为。摩西之歌不但是庆祝，更是解释此救恩。告诉我们这个故事的意义。比如说，红海被称为深水或深渊。上个礼拜我们详细讨论过，这样用词有其目的。东风也不再叫东风，而被称为神鼻中的气，从而告诉我们那东风的来源。给我们解释出埃及的目的。不然的话，我们就不能明白。因为我们因着罪恶的本性，总是走向谬误。单单向我们叙述神的作为，哪怕是让我们看到刚刚发生的大神迹，我们还是不能理解其目的。因此神自己给我们作解释。我们以前提到过，历史有许多人被钉死在罗马十字架上，但只有一位是为了拯救罪人而死。我们之所以知道，是因为神告诉了我们。若不是神向我们解释，我们根本就不知道十字架的救恩和基督的复活对人类的意义。《出埃及记》也一样，不仅仅让我们知道所发生的事，更重要的是要我们懂得为什么发生。这里告诉我们，《出埃及记》是发生在一群真实人身上的故事；这一族人的得救将影响整个世界。得救的故事从来就不是个人的故事，而与全部人类有关。这不仅发生在以色列人身上，也同样发生在你身上。发生在你身上的救恩也具有世界意义。

现在就让我们来看《出埃及记》15 章。我们先来看 1-12 节。这 12 节告诉我们 14 章刚刚发生的事。法老和他的全军被淹没在红海底下。以色列人第一次承认，神是一位争战勇士。这也是他们第一次的信仰告白。整卷《出埃及记》告

诉我们谁是耶和华。你们都记得当初法老的话吧？“**耶和华是谁，使我听他的话，容以色列人去呢？**”耶和华是谁，就是这段经文的主题。现在我们看到，以色列人第一次承认耶和华是谁，第一次开始认识到什么叫作神的子民。耶和华为他们所做的是何等的大事。开始有了一点关于耶和华的知识，耶和华是一位为他子民而战，拯救他子民的神。“**耶和华将马和骑马的投入海中，他是我的拯救。耶和华是战士，他的名是耶和华 (15: 1-2)**”第 6 节说“**耶和华啊，你的右手施展能力，显出荣耀。耶和华啊，你的右手摔碎仇敌**”。今天我们或许因为要‘政治上正确’对用右手的说法感到不太舒服，但“右手”的确意味着力量。在希伯来文里，左手有软弱的意思。因此圣经提到左撇子的时候，还特意提到是指弱的意思。例如耶户的故事，我们只把他翻译成“左手便利的人”。但希伯来文里用的是“obstructed to use his right hand”即：右手有障碍的或受阻碍的人。也就是说，这人不幸，只能用左手。而这里描述耶和华的右手高举，充满力量，无人能抵挡得住。请看听 11 节的宣告“**耶和华啊，众神之中谁能像你？谁能像你至圣至容，可颂可畏，施行奇事？**”这一告白极其重要。请注意，神把法老全军扔进海里，击败了法老。

我们在前面几章里已近看到，神不仅击败法老，也击败了埃及诸神。这一点非常重要，因为以色列人将来征服迦南地时，面对的不会再是法老，或许还会碰到更狡猾的王，更强大的敌人。他们侍奉的这位神，既然把埃及的诸神们都已经击败，那么以色列人无论面对什么样的敌人，都能够完全信靠他，因为**众神之中谁能像你？**他是万神之神，万王之王。我们从第 4 节“法老和他的军兵都被深水淹没，如同石头沉入深处”中看到摩西所使用的语言上可以看到，法老的军队不仅仅是被投入红海，而且是被**深水**淹没。这深水或深渊正是创世之初淹没一切的深水，没有干地，没有可居住之处。当神的审判临到，淹没世界的挪亚洪水当然也是这深水。这里摩西有意地提醒我们那古老的故事，好叫以色列人，好叫我们看到它们之间的联系。正如创世时神叫深水分开，露出干地创造万物；出埃及记神把红海分开，露出干地给以色列人新的创造。前几讲我们讨论过，深水代表的就是混乱、毁灭；深水也在神的掌控之下。法老把混乱毁灭加到以色列人头上，结果被神扔进混乱毁灭的深水底下。这两个故事连在一起，让以色列人懂得，他们的得救乃是神新的创造。神在这里所做的，正是他在创世之初所做的。当初他

把人安置在乐园里，反射他的荣誉；现在他从头开始，让以色列人脱离混乱毁灭，走上新生，走向新乐园。当初神的计划被罪所破坏。多年前，神通过亚伯拉罕，招一群人从世界出来，作他自己的民。法老对以色列人的所作所为，又一次威胁神的计划在破坏神的计划。因此，法老的所作所为，不仅是威胁以色列人，也威胁整个世界。神在他的创造里，有一个最大的目的。假如以色列人无法生存，神的计划就永远无法实现。所以，神让以色列人走上干地，一个新的世界即将开始。我们会看到，这新的世界不仅是为以色列人，也是为了整个世界。

现在我们来查看 13-18 节。刚才我们讨论的都是往回看神的作为，现在开始是往前看。以色列人还没有遭遇 13-18 节里这些敌人，这些事要等到《出埃及记》的后面和《约书亚》的时候才会发生，但他们已经开始歌唱未来神将为他们要做的大事。这里是邀请以色列人以新的眼光来看他们前面的路，来认识他们的呼招。法老已经是过去。得救不仅仅是让他们脱离奴隶生活；得救绝不是只限于他们自己，他们还有更大的任务。神已经为他们预备了将来的产业。你若要想理解《出埃及记》的其余部分，理解西奈山之约，理解旧约，你就必须理解这一点：以色列人得救，获自由是为了要实现神最初为人类设定的计划。神拯救他们，使他们昌盛，神把他们与世人分开，就好像揭开一个全新的创造，就好像亚当从新开始“现在，你要照着我对你的呼招而活，建给世界带来一套全新的法则”。这首歌告诉我们，对以色列人来说，得救意味着什么。得救之后是有目的的，得救之后他们当如何生活。这对以色列人是如此，对我们也同样如此。我们得救不仅仅是罪得赦免，也不仅仅是遥想将来天上之事。我们得救是有目的、有目标的。

首先，他们得救是为了迁移。13 节“**你凭慈爱领了你所赎的百姓；你凭能力引他们到了你的圣所**”。请注意，他们是在歌唱未来。他们之所以能够用这样定义明确的语言歌唱，是因为他们回头看到神刚刚为他们所做的大事。既然神能够击败法老，征服埃及诸神，那么他照样也能击败任何敌人，征服任何神们。我们的未来已经是真实，只不过是时间问题而已。那些敌人都已经吓得胆战心惊，颤抖不已。因为他们都不是他的对手。16 节说“**惊骇恐惧临到他们，耶和华啊，因你膀臂的大能，他们如石头寂然不动，等候你的百姓过去**”。听上去不是很象过红海吗？他们走过的时候，水立在两旁象石头墙一般不动。根据过去已经发生的，他们能够判断将来要发生的。有意思的是，事实上后来所发生的并非如此简

单，对吗？你读《约书亚》时就知道，以色列人遇到了不少挫折与失败。但这段经文里，他们是以信心的眼睛，清清楚楚地看到的未来。将来一切都过去之后，他们再回过头来时，就可以说，没有人能在我们面前站立得住，是的，的确有挫折失败，但那是由于他们自己的罪。神一再一再地显明，迦南人也好，耶利哥也好，非利士也罢，没有任何人能够抵挡得住他那大能的膀臂。

击败一切仇敌之后，以色列将会怎样？“**你要将他们领进去，栽于你产业的山上。耶和华啊，就是你为自己所造的住处，主啊，就是你手所建立的圣所**”。一旦穿过仇敌，就像走过红海，他们将被栽种，如同栽种在乐园里一样。那地是耶和华的地，是神的圣所，是他在地上的居所。这当然是指应许之地。然而也是多年前神将亚当安置在乐园和他在一起的时候一样。也就是说神把创世之初亚当失败了的任务交给新造的以色列，从新开始。一旦栽上，一旦神与他们同住。请听神的宣告“**耶和华必作王，直到永永远远!**”。神王权的这一宣告不仅是针对以色列人而言，也是对全人类而言。因为他击败征服了万王与诸神。从整个人类历史上，从无数大大小小的战争上看，过红海或许算不上是多大多重要的事件，然而以色列人却能够从第 1-12 节，从此一事件上看到它的无比重要性，这是改变整个被造世界的伟大事件，以万口必称神为王结束。犹如《启示录》11 章的宣告一样“**第七位天使吹号，天上就有大声音说‘世上的国成了我主和主基督的国（11：15）’**”。

你知道下一句怎么说的？“**他要作王，直到永永远远!**”。假如你以为我在这里任意解经，读出《出埃及记》里本来没有的东西，那么请看约翰的这句话是从哪里引来的：他引用的就是摩西的话！

所以说，这首歌给以色列人，是要他们是此事实为本而活，尽管这些事还未发生，他们尚未眼见。我希望你们能从这个故事里看到你们自己的故事。神把以色列人从法老的铁扼之下，从死亡里拯救出来，为的是要让他们成为一群属他的子民；同样，基督在十字架上舍命，把我们从死亡里救赎出来，为的是要为自己预备新娘，他的教会，在地上建立起一群属他的人。神救以色列人为了让他们在地上他的圣所里居住，目的是要吸引万族来顺服于神的王权之下，万膝都在他面前跪下。但是以色列失败了。这就是为什么神差了他自己的儿子，这就是为什么你能得救。好叫你和整个被造世界一起敬拜这位全能真神，万王之王。好叫

你能够居住于神所新造的秩序里，和万族万民众口同声称耶稣基督是王，是天上地下的唯一真神。你终于能活出当初亚当本应活出的神的形象，热爱神，侍奉神，在你所行的一切事上荣耀他的名。

神差遣我们在世上，正如他差遣以色列人那样，他们从自己的过去清楚地知道他们的未来，我们也能够确切地知道我们的未来。正如《启示录》知道十字架的真实，从而如此定义明确地知道末日与将来。不是可能会发生，而是确定要发生，剩下的不过只是个时间问题。神差我们来到这个世界是一个充满敌人的世界，但我们知道我们必定胜利。耶稣难道没有明确地说“**我要把我的教会建造在这磐石上，阴间的权柄不能胜过他**（马太 6：18）”吗？这不也正是以色列人征服迦南时的经历吗？他们没有在那里坐等。神当然在为他们争战，但他们自己也同样在那里争战。地上的教会也是这样，我们已经清楚地知道将来会如何，但我们不是坐在那里等待，而是以耶稣基督的福音向阴间的权势挑战，宣告他的胜利，宣告他已经胜过了罪，死亡和魔鬼，好叫每个国家，每个民族，每种语言的人今天就信耶稣基督。等到末日那天，神的国里，神的子民无人能数的过来，一起齐声向神，向羔羊歌唱。这就是你得救的目的。让我们等候盼望那日快快到来，确信那日子一定到来！

让我们一起祷告。